

и к негативным последствиям. Такими же быстрыми темпами растет и уровень технической оснащенности преступности, особенно организованной. В связи с этим криминалистическая наука всегда должна стремиться быть на шаг впереди, ведь только владея всеми современными технологиями, можно противодействовать их незаконному использованию.

Таким образом, будущее современной криминалистической техники заключается в ее глобальной компьютеризации и использовании новейших технических достижений. Хочется верить, что это позволит в значительной мере освободить следователей, оперативных работников, экспертов от монотонной, рутинной работы, которая иногда в значительной мере затрудняет процесс расследования. Нельзя забывать и о развитии международного сотрудничества в области обмена информацией, методиками работы и новейшими достижениями криминалистической техники.

УДК 343.98

А.П. Пацкевич

О СТРУКТУРЕ ОРГАНИЗАЦИИ ПЕРВОНАЧАЛЬНОГО ЭТАПА РАССЛЕДОВАНИЯ ПРЕСТУПЛЕНИЙ

Расследование преступлений является сложной многогранной деятельностью. Посредством организационных мероприятий создаются условия для эффективного производства следственных действий и согласованной деятельности следователя, оперативных работников, специалистов и иных участников расследования.

Деятельность следователя по конкретизации обстоятельств, подлежащих установлению по делу, – это организационно-аналитический процесс, имеющий образующее значение для расследования. Вопросам организации в криминалистике уделялось и уделяется должное внимание. До настоящего времени в криминалистической науке продолжается разработка как теоретических положений организации расследования, так и различных ее элементов. Существует практическая потребность выработки научно-практических рекомендаций по определению и конкретизации обстоятельств, подлежащих установлению по делу; определению системы целей расследования, взаимодействия следователя с оперативными и иными сотрудниками органов внутренних дел и иными участниками расследования; упорядочению всей следственной деятельности.

Особое значение имеет первоначальный этап расследования, в процессе которого решаются многие важные задачи расследования. Первоначальный этап во многом определяет содержание расследования и его результативность. В организации первоначального этапа существуют различные проблемы, свидетельствующие о научно-практической значимости их исследования, реальной необходимости изучения данных вопросов. Первоначальному этапу расследования посвящались монографии Е.П. Ищенко, В.Е. Сидорова. Вопросы организации первоначального этапа расследования уделено внимание в работах А.В. Дулова, В.Д. Зеленского, И.П. Можяевой, В.В. Степанова.

Вместе с тем вопросам организации первоначального этапа расследования в нашей республике отдельных самостоятельных исследований посвящено не было. На наш взгляд, есть необходимость в продолжении исследования теоретических основ организации расследования, прежде всего ее организационно-аналитической части.

Структура расследования представляет собой систему взаимосвязанных элементов, составляющих направление деятельности: собиране доказательств и доказывание; получение ориентирующей информации; применение специальных знаний. Одним из структурных элементов расследования являются следственные действия. Из анализа взглядов ученых (А.Н. Колесниченко, Н.К. Кузьменко, Н.П. Кузнецов и др.) на понятие неотложных следственных действий следует, что неотложные следственные действия – это действия, как правило, начального этапа расследования, производство которых незамедлительно в сложившейся следственной ситуации. В то же время неотложные следственные действия могут производиться в любой момент расследования, большинство из них производится на его первоначальном этапе.

Рассматривая различные взгляды криминалистов на структуру расследования, мы использовали для определения его понятия криминалистическую сложность расследования. Под криминалистической сложностью нами понимается характеристика расследования, отражающая его содержательную сторону, прежде всего количество и объем производимых следственных действий.

На наш взгляд, содержательную сторону расследования определяет две группы факторов. В первую группу входят обстоятельства совершения и сокрытия преступления, количество, характер следов и иных фактических данных, сохранившихся к моменту расследования. Ко второй группе относятся обстоятельства расследования: характер следственных ситуаций первоначального и последующих этапов расследования, особенности процесса установления обстоятельств различных видов преступлений, характеристика противодействия расследованию.

Усилия, затраченные на установление обстоятельств, входящих в предмет доказывания, количество и объем следственных и иных действий выявляются во время расследования.

Анализируя различные точки зрения ученых на понятие первоначального этапа расследования (Р.С. Белкин, И.А. Возгрин, Е.П. Ищенко и др.), мы приходим к выводу, что понятие первоначального этапа необходимо рассматривать через его содержание. Структурно первоначальный этап расследования выглядит так: производство неотложных следственных действий; следственные действия и оперативно-розыскные мероприятия, направленные на установление основных обстоятельств, входящих в предмет доказывания; организация расследования (построение следственных версий, определение и конкретизация предмета расследования, планирование); выявление подозреваемого и проверка его причастности к совершению преступления либо получение доказательственной иной информации для дальнейшего расследования; предъявление обвинения (в простых и усложненных расследованиях).

Основными структурными элементами расследования как вида следственной деятельности являются обстоятельства, подлежащие установлению по делу, следственные и иные действия по собиранию доказательств, субъекты следственных и иных действий. Определение и конкретизация указанных элементов структуры расследования, согласование подвидов деятельности составляют сущность организационного процесса в расследовании. Организация расследования – это прежде всего процесс его структурирования. Полагаем, что организация – это упорядочение расследования, создание его структуры и вместе с тем обеспечивающая расследование деятельность. Образующее начало расследования особенно проявляется на первоначальном этапе. В этот период конкретизируются и определяются обстоятельства, подлежащие установлению по уголовному делу, следственные и иные действия, которые производятся для установления этих обстоятельств. Таким образом, на первоначальном этапе расследование упорядочивается. Упорядочение предполагает определение и конкретизацию не только следственных и иных действий, их сочетания, но и определение обеспечивающих (инфраструктурных) обстоятельств, т. е. создание условий для качественного расследования.

Все вышеизложенное позволяет сделать следующие выводы:

- 1) содержание первоначального этапа расследования напрямую зависит от криминалистической сложности расследования;
- 2) упорядочение первоначальных следственных действий и оперативно-розыскных мероприятий обязывает следователя концентриро-

вать соби́рание ориенти́рующей инфор́мации и доказа́тельств по четы́рем основ́ным направ́лениям: иссле́дование ме́ста происше́ствия, выя́вление всех сле́дов, веще́ственных доказа́тельств и ино́й инфор́мации; иссле́дование основ́ных эле́ментов со́бытия пресу́пления; изу́чение личност́и потерпе́вшего, предпо́лагающее выя́вление все́й систе́мы его свя́зей в жи́зни и иссле́дование о́бстоятельств, мо́гущих вли́ять на мо́тивы пресу́пления; соби́рание инфор́мации о подо́зреваемом, его выя́вление и устано́вление;

3) органи́зация первоначаль́ного эта́па рассле́дования представля́ет собо́й комплекс взаи́мосвязанных органи́зационно-подгото́вительных, следствен́ных дей́ствий, направ́ленных на подгото́вку неотлож́ных следствен́ных дей́ствий и оперативно́-розысќных меро́приятий, и органи́зационно-аналитическу́ю дея́тельность по созданию́ структу́ры рассле́дования;

4) основ́ное соде́ржание органи́зации первоначаль́ного эта́па рассле́дования – это интеле́ктуальная органи́зационно-аналитическая дея́тельность по упоря́дочению рассле́дования, созданию́ его структу́ры. Эта дея́тельность вклю́чает опреде́ление и конкре́тизацию част́ных (такти́ческих) це́лей рассле́дования, плани́рование. На первоначаль́ном эта́пе осущест́вляется подгото́вка к качест́венному произво́дству следствен́ных дей́ствий.

УДК 343.98

И.В. Па́шута, В.В. Гребнё́ва

НЕКОТОРЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ СИСТЕМ ВИДЕОНАБЛЮДЕНИЯ В РАСКРЫТИИ И РАССЛЕДОВАНИИ ПРЕСТУПЛЕНИЙ

Широ́кое использо́вание систе́м видеонаблю́дения (систе́м охрани́тельного теле́видения, теле́визионных систе́м видеонаблю́дения) в разли́чных сфе́рах дея́тельности, а также бо́льшая распро́страненность разли́чной видеозапи́сывающей аппара́туры создаю́т предпосы́лки для использо́вания мате́риалов видеозапи́си, полу́ченных таки́ми техни́ческими средст́вами, в дея́тельности по раскры́тию и рассле́дованию пресу́плений. Многоо́бразие инфор́мации, полу́ченной систе́мами видеонаблю́дения, предопределя́ет возмо́жность использо́вания ее в проце́ссе осущест́вления как оперативно́-розысќной, так и уго́ловно-процесу́альной дея́тельности.